

靈命成長系列(十三) 做個公義的人

日期：2015年9月27日

楊惇皓傳道

經文：以弗所書四：17-24；腓立比書一：9-11；希伯來書十二：11

【前言】

三、四十歲以上的人或許都還有印象，小時候學校牆上總是有標語寫著，做個堂堂正正的中國人，做個規規矩矩的好學生！提到做個中國人，有些台灣人會聽了不舒服，認為他是台灣人，不是中國人，但不管你的國家認同是中華民國或是台灣，這都是地上國家認同過程台灣的特殊現象，因此身為基督徒我們應該明白，不管你堅持你是中國人還是台灣人，還是兩者皆是，應該不會兩者皆非吧！？一個基督徒在他的國家認同中，最重要的應該是「神國」公民的身分，而不是地上國家的公民身分。

還記得法利賽人故意來問耶穌，納稅給當時羅馬皇帝「凱撒」可不可以？耶穌說甚麼？「凱撒的物歸給凱撒，神的物當歸給神。」（馬太福音 22:21）耶穌沒有否認地上政府的權柄，但最重要的是要看重神的權柄。因此不管我們從小被教育要做個甚麼樣的人，從創造我們的上帝眼中，祂認為我們最重要的就是做個「公義」的人。

在進入今天的主題之前，我們先一起來禱告，求神幫助我們明白。

【本論】

「公不公義？」需要從神的標準來看，而不是人的標準。人墮落後有一個狀況，就是每個人再怎麼認為自己合乎神的公義，其實都只是程度不一的「自義」而已，因此標準從聖經而來，整本聖經幾乎都在講神公義的標準是甚麼，因此我們今天不討論 What（甚麼是神公義的標準）而討論 How（如何活出神公義的標準），也就是如何做個公義的人。

以下我用三段經文，並分成三大點來依序描述聖經所說，如何做個公義的人。

一、棄絕自己方法，按照神的法則（悔改）

以弗所書四 17-24 這一段經文在講的是信主前的「舊人」與信主後的「新人」之對比。v17-19 是在講那些不認識耶穌的人，過去用一種不好的生命態度在過生活，以至於他們整個生命都扭曲錯誤了，並且自討苦吃，他們是「與神所賜的生命隔絕了」。生命中的痛苦其實就如同「搶劫與手術」的比喻，兩者都會為我們的生命帶來痛苦，但是兩個帶來的結果卻大不相同。因此我們要開始懂得去分辨，現在你生命所受的苦當中，哪些是良性的痛苦，哪些是惡性的痛苦？

17. 所以我說，且在主裡確實的說，你們行事不要再像外邦人存虛妄（虛空的、徒然的）的心行事。
18. 他們心地昏昧，與神所賜的生命隔絕（持續隔絕）了，都因自己無知，心裡剛硬；
19. 良心既然喪盡（麻木不仁），就放縱私慾（把自己交給邪蕩），貪行種種的污穢。

20. 你們學了基督，卻不是這樣。

v20-24 則是說你們在主裡的人既然聽過了耶穌的教導及體會過祂的永生之道，就應該脫下舊人、穿上新人，好讓自己生命恢復神原本造我們的形象樣式，也就是有祂自己的公義與聖潔在我們裡面的生命樣式。

21. 如果你們聽過他的道，領了他的教，學了他的真理，

22. 就要脫去你們從前行為上的舊人（改掉過去的虛妄的思想行為習慣），這舊人是因私慾的迷惑（強烈欲望的錯誤引導下）漸漸變壞的；

23. 又要將你們的心志（靈裡的心思意念）改換一新，

24. 並且穿上新人；這新人是照著神的形像造的，有真理的仁義和聖潔。

所以重點是「脫下」與「穿上」，也就是要放棄、捨棄錯的，要學習、要活出對的，你不放下舊的，就無法得到新的，可是舊的比較自由，新的比較不自由，但羅馬書告訴我們，你後來才會發現原來新的有耶穌的生命比較自由，舊的是被撒但綑綁的生命，其實沒有自由。所以如何朝向做一個公義的人邁進，第一步就是要全面的脫下舊人、穿上新人。

EX：成為蒙恩堂的會友，都需要上信仰初階課程，以便更多認識本教會的信念以及對個人做些生命的處理。其中一本七個醫治釋放的課程中，就有提到我們要如何棄絕過去自己的方法，重新按著神的法則來行事為人。當中有七個原則：

1. 拒絕假神，轉向真神
2. 拒絕謊言，選擇真理
3. 拒絕苦毒，選擇饒恕
4. 拒絕悖逆，選擇順服
5. 拒絕驕傲，選擇謙卑
6. 拒絕惡習，迎向自由
7. 斷開罪與咒詛，為好的屬靈遺傳感謝神

所以如果你來教會很久了，卻還沒有上過這個課程，你可以找你的小組長或找我幫你上這個課。

不過話說回來，脫下舊人豈是那麼容易的事，用得很習慣的東西，要你丟掉也會捨不得啊！一套用了三十、五十年的思想邏輯、價值觀，要你放棄重新學過，談何容易，除非它有壞處，否則誰那麼勤勞？人似乎總是在不得已的情況下才會願意改變吧？

EX：通常人需要生了病才會想到要好好保養愛惜自己的身體，並且有好的作息，好的運動。以前是知道「應該」怎麼做才健康，可是卻懶得做，現在是為了健康的「活下去」，非做不可。

因此，若我們能從「應該」這麼做才對，轉變到「唯有這麼做」才能擁有「生命」，我們的生命將會大大改變。而這種生命的定律是放諸四海皆準，不僅限於基督徒，因為凡願意遵行的人，都會得著真正的「美好生命」。

EX：很多不是基督徒的人也反對婚前性行為，因為婚前性行為本身就是會帶來生命的毀壞，另外，吸毒、喝酒、抽菸或離婚等等行為也不見容於社會大眾認為的好行為標準中。不認識上帝卻看重自己生命的人，通常會為了得著美好的生命，而做出與上帝真理原則相同的選擇，因為真理的價值是沒有區分基督徒與否的。

因此，重點在，我們必須要認定一件事情，就是我們的生命「唯有」照著耶穌所說的去做，才能完全走得通，才能得到完全豐盛的生命，不能照自己的經驗及想法去過，否則必定有虧損、必定繞遠路、必定要受苦。而你必須要知道這麼做不是為了要當個好基督徒，而是為了要讓自己好好活著、活得正確，並且得著真正的生命。而當你照做時，耶穌再三的掛保證對我們說「我就是道路、真理、生命」（約十四6）、「我來了是要叫人得生命，並且得的更豐盛」（約十10）、「我們若照耶和華我們神所吩咐的一切誡命，謹守遵行，這就是我們的義了。」（申六25）若你們明白這件事情，你就順利的踏上成為公義之人的第一步了。

二、求神賜下智慧，培養敏銳洞察（洞察）

（腓立比書一9-11）

9. 我所禱告的，就是要你們的**愛心**在知識（真知道，真認識）和各樣見識（明辨，判斷，鑒察）上多而又多，
10. 使你們能**分別是非**，作誠實無過的人，直到基督的日子；
11. 並**靠著**耶穌基督結滿了**仁義（公義）的果子**，叫榮耀稱讚歸與神。

這裡所說「知識和各樣見識多而又多」至少有兩方面的意思。

第一，就是要知道、要學習，我們需要學習神國度的道理及我們該如何做的原則。因此我們要去受一些裝備及訓練，好讓我們能增廣見識及智慧。

第二，就是我們要知道如何把知識運用到自己的生活上，並且是身體力行，這樣我們才能培養純潔的心，好結出仁義的果子。我們可以從工作中、別人的回應指正中、挖掘自己內心深處中、還有禱告中獲得見識，特別是洞察自己品格的各個層面與行為模式。

第一，為什麼要學習呢？上個禮拜的茹萍傳道正好講到的這段經文可以解釋。「誰能知道自己的錯失呢？願你赦免我隱而未現的過錯。求你攔阻僕人不犯任意妄為的罪，不容這罪挾制我，我便完全，免犯大罪」（詩十九12-13）我們不學習我們就不會知道自己的過錯，還以為自己很對。因此我們用上一些課程來幫助我們學習。

我自己上過許多的裝備課程對我個人、家庭及服事上都很有幫助。EX：諮商協談、親密之旅、哀傷輔導、三一原型協談、教牧學、聖經倫理學、婚前輔導與婚後更新、心靈關顧…等等林林總總的課程。事實上，一個傳道人、小組長或任何一位弟兄姐妹，都將因著這些裝備，而更認識自己，也會在助人的觀念與技巧上越來越成熟。因此我鼓勵、也渴望我們教會的弟兄姐妹都去更多的受裝備，好讓我們都越來越能夠成為一個「助人」者，而不是「害人」者，當然這個過程你們也就越來越能夠明白，為什麼傳道人或小組長很多事情的做法跟你不同，下的決定及考量的角度跟你很不一樣，因為我們是從牧養、助人及愛的角度在看事情，而不是從專業、效率或做事的角度在看事情。所以記得，要

學習！

但，光有聖經及裝備課程的觀念其實還不夠。假設大家都很願意認真過生活，一個不認識主的人生命出問題通常是因為不認識真理，雖然很認真，但是方向錯了，所以生命出問題。但認識主的人生命出問題通常跟真理無關，而是跟洞察、覺察能力有關，也就是他以為他在真理中行，其實並沒有，這點才令人感到惋惜。因此第二，我們應該培養洞察、覺察自己的能力。

EX：我常常有一個感嘆，就是發現在網路上的「酸民文化」已經全面滲透了基督徒的生命及破壞他們對「彼此相愛」的實踐。好像大家在網路上就可以任意說話，不用負責一樣，特別對聖經越熟的人越容易如此。我常常在網路上看到基督徒彼此攻訐，甚至引經據典拿出聖經經文批評、指責對方的不是，如果是理性的討論也就罷了，偏偏大都流於酸民文化的批評、指責，這點其實是很不妥當的。這些基督徒以為自己在為真理做見證、為耶穌辯護、數落別人不是的同時，早就已經破壞了主耶穌所說「愛神愛人是律法和先知一切道理的總綱。」（馬太福音 22:40）他們堅持捍衛了真理中那次要的，不惜與人槓上，卻完全看不到自己已經犯了主耶穌所說那最重要的，也就是「彼此相愛」！每每我在網路上看到這樣的對話時，都讓我感到心痛與汗顏。

因此覺察力的培養是每個基督徒都應該持續不斷追求的目標，不只是認識真理，還要有覺察力的持續活出真理。那麼覺察力需要如何的培養呢？那就是需要「大量的倚靠別人」。

三、訓練帶來成長，樂意接受管教（受教）

（希伯來書十二 11）

11 凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦，後來卻為那經練過（經過訓練）的人結出平安（公平正直）的果子，就是義。

前面提到的兩大點，也許你認同，但你就是不想去做，不去練習，不去學習。你可以一直不願意做，但是我保證你就會一直因為你的覺察力很低，而使自己及別人持續的受苦，自己受苦就罷了，你還會一直因著你的盲點而讓別人跟著你受苦，這就是我們之前講過的「惡性的痛苦」，如果你個性中還加上我上次所說的「受害者」情節，那就更糟了，因為這樣的人在真理中的盲點已經大到一個地步！

這也是為什麼我一直不斷的鼓吹我們要主動去找成熟的人談談，只要你願意，別人都很願意成為那個幫助你反省的人，好讓你結出平安的果子，就是公義。另外，我也鼓勵大家一定要進入到教會的小組中，因為我們不斷在營造教會的小組能成為一個真實彼此相愛，並習慣於接受別人「用愛心說誠實話」的氛圍。關於這點，我認為最有果效的做法就是直接引進板橋福音堂所做的「歡慶更新」事工到我們教會，因為那完全就是一個「成長小組」的概念，大家都專注在分享自己生命的問題上面，彼此激勵陪伴，這種方式生命成長最快。這樣的基督徒才能真正得著與體會神所應許要賜給我們的生命及恩典啊！

因此往後如果傳道人想約你聊聊天、談一談，請你們不要緊張，我們只想跟你們一起研究研究如何活出神的公義，你若願意聽我們的意見，你就得著了成長的機會，其實如

果我們不是小組長或傳道人，沒有人喜歡做這種苦差事，因為吃力不討好，甚至常常得罪人！但要相信那些常常花時間學習這方面專業的傳道人或小組長，在這方面的洞察力真的會很有參考價值，而且我們傳道人們是用牧養及愛心的角度，希望幫助你看見生命的盲點，讓你能成為一個符合神標準公義的人。

真心渴望蒙恩堂是個健康敞開的教會，訓練帶來成長，樂意接受管教的人才能蒙福，漸漸成為公義的人。但我也只能持續的鼓勵大家朝這方面去走，因為我們都知道，對罪人而言，「有錯不正是正常，知錯能改那是異常，主動找人挑自己的錯更是反常！」但能做到的人才是「非常」務實又認真的基督徒，也才能真正得著主所說的「生命」！

相信這不只是上帝的心願，也是我們每個人的心願，也是這位六歲小女孩的心願。我們來看一段影片，最近網路一直在轉貼。（youtube 搜尋：6歲小女孩的一段話，給惡言相向的父母上了一課）

看完這個影片，我相信這對父母一定是好父母，你同意嗎？何以見得？你看她的孩子洞察力多高、表達力多好，家庭教育的重要！盼望這個孩子單純的渴望能實踐在你我的身上，不要讓我們成為「怪獸」！

【結論】

我們今天談的就是生命成長的「屬靈定律」，屬靈的定律凌駕一切之上，並且非常真實。設計飛機的人必須先搞懂支配氣流的物理定律，否則飛機不墜毀才怪，同樣的人生有既定的屬靈定律，支配著我們與人的關係和我們能否成功得著豐盛的生命，沒有別的方法，這是唯一的正路。

也就是，要做個公義的人，活出彼此相愛的生命，並且成功的得著豐盛生命，我們需要先謙卑自己，願意不用自己慣用的方法來為人處事，並且繼續認識思想真理、需要有察覺力，需要很努力的持續學習，找別人必且接納別人對我們說真話，還要不怕痛，但這樣的結果保證是最美好的。

而最重要的是要如同前面的二點的經文所說，「靠著耶穌基督結滿了仁義的果子，叫榮耀稱讚歸與神。」願神祝福大家都能努力並且得著這樣的生命。✝

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http:// www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

